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IN MEMORIAM  PUBLICIST EMIL CONSTANTIN STANCIU 
 

Cornel Ciupan 
Prof.univ.dr.ing., Universitatea Tehnică din Cluj Napoca 

 

Emil Stanciu s-a născut în Sibiu la 14 decembrie 
1950. Mă limitez a scrie câteva sumare date biografice 
despre care am cunoaștere:  

 Absolvent al facultăţii de Ziaristică din București 
promoția 1982, a lucrat ca publicist până în anul 2001 
când s-a angajat la Expo Transilvania din Cluj-Napoca. 
Aici, în anul 2002  a organizat prima ediţie a Salonului 
internaţional de invenţii „Pro Invent”, Emil fiind cel care 
a dat numele salonului. În anul 2008 numele şi sigla 
salonului au fost înregistrate la Oficiul de Stat pentru 

Invenţii şi Mărci din România, ca marcă. 
 În 2012 s-a angajat la Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, la 

Departamentului de Imagine şi Relaţii Publice. S-a ocupat în continuare de 
organizarea şi dezvoltarea Salonului „Pro Invent” şi de organizarea unor 
evenimente  (Festivitatea absolvenţilor, Deschiderea anului universitar etc.).  

Ne-a părăsit mult pre devreme şi pe neașteptate, la 30 septembrie 2017. Îmi 
amintesc şi acum telefonul doamnei Georgeta Stanciu, care întristată mi-a spus că 
următorul salon de invenţii (Proinvent) nu-l vom mai putea realiza împreuna cu 
Emil, iar din voce mi-am dat seama, înainte de a-mi spune, ce s-a întâmplat. În 
scrierile domniei sale, gândurile bune se îndreptau întotdeauna spre soţia, doamna 
Georgeta Stanciu şi spre cei doi copii, Mihai şi Tudor, cu familiile lor, spre 
inventatori şi prieteni. 

În aceste momente îmi vine greu să scriu lucruri mult diferite faţă de cele, pe 
care le-am scris şi rostit la ceremonia de înmormântare şi pe care le redau în 
continuare:  

Stimata familie, prieteni si întristați ascultători. 
Este deosebit de greu să vorbesc aici la timpul trecut despre o ființă dragă 

nouă tuturor. Am avut norocul să-l întâlnesc în urmă cu 15 ani, la prima ediție a 
Salonului Proinvent, organizata la ExpoTransilvania, pentru a umple un spațiu 
gol în cadrul târgului tehnic. La prima ediție erau doar câţiva inventatori şi mai 
puţin de 30 de invenții. De atunci, Emil a fost cel care s-a ocupat continuu de 
organizarea Salonului International de Invenţii „Pro Invent”, pe care l-a 
dezvoltat an de an. Deoarece Salonul era organizat de Universitatea Tehnică, a 
venit în cadrul universităţii, pentru a aduce salonul în spaţiile UTCN şi pentru a fi 
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mai aproape de inventatori. Prin munca sa, la ceea de a XV-a ediţie, care a avut 
loc în martie, anul acesta (2017), la Proinvent au participat peste 60 de entităţi, 
numeroşi inventatori din ţară, din Republica Moldova, şi din alte ţări europene, cu 
peste 400 de invenţii. 

Am colaborat cu Emil de la primele ediții ProInvent şi am mers împreună la 
ale multe saloane de invenție, la Iaşi, Chişinău, am fost împreuna la Soroca, la 
Orhei, cu ocazia Simpozionului Cucuteni 5000-Redivivus. Avea prieteni peste tot. 
Am avut ocazia să cunosc o persoană directă, cu simţul umorului extrem de 
dezvoltat. O persoană foarte implicată în munca pe care o făcea la universitate, 
punea mult suflet şi avea un plan bun de organizare. Emil era foarte sociabil şi 
ştia să stabilească relaţii de durată. Mulţi prieteni, inventatori, veneau an de an la 
Pro Invent, la Cluj-Napoca, în mare parte pentru a se vedea cu Emil. El aducea un 
anumit spirit salonului, era o „marcă înregistrată”, un brand. Toţi îl  cunoșteau şi 
îl îndrăgeau pentru calităţile sale.  

O altă dimensiune a lui Emil a fost aceea de publicist. Eu nu cunosc 
activitatea publicistică a lui Emil dinaintea colaborării noastre, în domeniul 
inventicii.  In acest domeniu amintesc cele 5 ediții ale Dicționarului inventatorilor 
romani contemporani, a cărui autor este. Fiecare volum are peste 500 de pagini. 
Era un om citit şi avea o inima mare. Iată ce scria autorul pe coperta 
dicționarului inventatorilor: 

„Prin această lucrare am dorit să se depășească o simplă inventariere de 
nume şi fapte (invenţii) şi, cu atât mai mult, o selecţie dictată de apartenenţa la 
una ori alta din formele asociative ale inventatorilor din ţară. Ea este şi doreşte să 
rămână deschisă tuturor inventatorilor români indiferent de gradul de 
performanţă, domeniu de activitate, zona geografică, de provenienţa ori ţara unde 
s-au stabilit. A fost concepută ca o „lucrare portret". Dovadă stă faptul că 
prezentarea inventatorilor şi a invenţiilor cuprinde: date biografice, descrierea 
invenţiilor, precum şi o "amprentă" a personalităţii acestora”. 

Pentru noi, prietenii, şi pentru organizatorii salonului Pro Invent este o grea 
pierdere, iar lipsa ta Emile o vom simţi. Iţi dorim drum bun, printre stele şi 
inventatori. Bunul Dumnezeu să te primească în rândul celor drepți. 

Pentru activitatea de susţinere a inventicii româneşti, pentru iniţierea 
proiectului şi realizarea Dicţionarului inventatorilor români contemporani, 
publicistul Stanciu Emil Constantin a fost distins cu multe premii, diplome şi 
medalii, o parte dintre acestea fiind următoarele: 

 Premiul pentru carte enciclopedică, Consiliul judeţean Cluj (2017); 
 Premiul Universităţii Tehnice a Moldovei (2010); 
 Ordinul „Gogu Constantinescu” în grad de comandor – Societatea 

Inventatorilor Români (2009); 
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 Ordinul Tehnico - Ştiinţific „Leonardo da Vinci” – Forumul Inventatorilor 
Români (2010) 

 Diploma şi medalia de aur „Gânditorul de la Hamangia” – Institutul 
National de Inventică, Iaşi (2014); 

 Diploma şi Medalia Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae 
Testemiţanu” – Republica Moldova. 

O realizare importantă a lui Emil Stanciu a fost elaborarea și editarea  
Dicționarului inventatorilor români contemporani în 5 volume. În primul volum, 
care a ieșit de sub tipar în a. 2007, Emil scria: „Rânduri pentru…gânduri bune. La 
început a fost un gând, o idee, şi pentru ca aceasta să... „prindă aripi”, i-am spus 
uneia „proiect”, iar celeilalte „dicţionar al inventatorilor”. Auzindu-mi intenţia, 
„vocile” au răspuns: „aşa ceva s-a mai făcut”. Periplul prin biblioteci mi-a 
întărit convingerea că intenţia mea avea un plus confortabil de noutate. 
„Informaţiile despre inventatori se plătesc”. Aveam să mă conving că cineva 
adevăr grăise, un adevăr pe cât de trist pe atât de contemporan. Fără să… 
inventez nimic, am ales o a treia cale: speranţa că unei „nebunii” i se pot alătura, 
cu puţină şansă, altele, infinit mai multe şi mai frumoase. Şi, cred că nu am greşit 
în încercarea de a-i aduce mai aproape de buna cunoaştere pe cei ce au dovedit 
că au avut ştiinţa şi puterea de a găsi şi propune soluţii originale, benefice. Ei 
sunt, în bună parte, nişte „anonimi”, evocaţi ori recunoscuţi la fel de puţin ca şi 
alţi conaţionali trăitori azi ori în vremuri trecute. Prin această lucrarea am dorit 
să se depăşească o simplă inventariere de nume şi fapte (invenţii) şi, cu atât mai 
mult, o selecţie dictată de apartenenţa la una ori alta din formele asociative ale 
inventatorilor din ţară”. I-a reușit. Au urmat vol. 2,3,4 și 5. Iar aprecierile nu s-au 
lăsat mult așteptate. În continuare voi da unele fragmente din ce au spus 
personalităţi marcante despre Emil Stanciu. 

„Apreciez strădania şi caracterul deosebit al domnului Emil Stanciu –
director de proiect al Salonului Naţional de Inventică "PRO INVENT", organizat 
de Expo Transilvania Cluj-Napoca - fără al cărui efort acest prim volum al 
DICŢIONARULUI n-ar fi existat. El este un optimist contagios care trebuie 
urmat...” (Prof. dr. ing. Radu Munteanu, Rector al Universităţii Tehnice din Cluj-
Napoca, Membru al Academiei de Științe Tehnice din Romania). 

„Ideea autorului de la Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, a cărei 
conducere este binecunoscută prin grija şi respectul, pe care-l poartă faţă de 
creatorii de nou – inventatorii, de a edita un Dicţionar al inventatorilor români 
contemporani, este foarte binevenită. Dicţionarul vine să pună la dispoziţia 
cititorilor interesaţi date semnificative despre inventatori români în viaţă, care 
activează în diferite domenii ale ştiinţei şi tehnicii în întreg spaţiul românesc şi în 
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afara lui”(Prof.dr.hab. D.H.C. mult. Ion BOSTAN, Rector al Universităţii Tehnice 
a Moldovei, Academician al Academiei de Ştiinţe din Republica Moldova); 

„Ce putea să fie mai potrivit, pentru ca strădaniile unui inventator, în 
general necunoscut, să fie cunoscute şi mai ales să i se cunoască şi recunoască 
preocupările şi rezultatele, decât acel strălucit prim volum. Şi dacă acum ne găsim 
cu această reflecţie între filele celui de al doilea volum, ce adaugă noi şi noi 
iscoditori în toate domeniile tehnice, înseamnă că acest demers nu a fost în van” 
(Prof.dr.ing. Boris Plăhteanu. Directorul Institutului Naţional de Inventică Iaşi). 

„Ideea de a aduna într-o carte cele mai reprezentative invenţii ale 
inventatorilor contemporani români de pretutindeni, a autorului Emil Stanciu este 
foarte binevenită. Aflată la al cincilea volum, această prestigioasă lucrare a 
devenit o adevărată antologie a invenţiilor şi inventatorilor… Sunt sigur că va 
constitui pentru cei interesaţi un bun prilej de a se familiariza cu o mică parte a 
patrimoniului intelectual, de care dispune poporul nostru cu rădăcini creative 
multimilenare” (Prof.dr.hab. DHC Valeriu Dulgheru, Membru de onoare al 
Academiei de Ştiinţe Tehnice a României). 

„O astfel de lucrare considerăm că era necesară pentru cunoaşterea 
inventatorilor români, din diverse domenii de activitate, pentru a arăta faptul că, 
pe lângă profesionalism, aceştia dau dovadă şi de creativitate” (Prof. dr. ing. 
Nicolae Robu, Rectorul Universităţii „Politehnica” din Timişoara). 
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